

# Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

III. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM

1956 JULIUS 1. SZERDA

ÁRA 1.— Kő

## Kegyetlen

adórendszerünk ellen egyre gyakrabban hallunk kifakadást. Most már nemcsak az adófizetők szélesebb rétegei itélik el éles szavakkal az adókövetés könyörtelenségét, de megelégtelte maga a parlament is. A csehszlovákiai parlamentarizmus történetében először fordult elő, hogy egy kormánypárti képviselő, egy volt miniszter az adótörvény novellájának tárgyalása során maradéktalanul megmondotta marasztaló ítéletét, hogy az eddigi állapot és adókövetési gyakorlat tarthatatlan. A parlament maga vette a kezébe az adótörvény megreformálását és hosszas vita után meg is valósította. Kész az új törvény. Nem akarunk ünneprontók lenni, de a bizalom előlegezése dacára aggodva figyeljük majd az új praxis kialakulását. Mert hiába jó a törvény, ha rossz annak a végrehajtása, ha oly gyakorlat alakul ki, amely majd ismét mint ismeretlen és lehetetlen fogalmat fogja kezelni az adófizető jóhiszeműségét.

Akinek volt ideje vagy kedve végigsilabizálni azon felhívásokat, amelyekben az adókövető hatóság felszólítja a gyanútan polgárt, hogy terjessze elő bizonyítékait, az némi, halvány képet alkothatott magának, hogy mi a modern adókövetés? Mit is kívánnak tőled, nyájas olvasó? Könyvek, feljegyzések, kimutatások, számlák, nyugták, jegyzékek, elismervények, levelezések, folyószámlakivonatok egész sorát kérik tőled. De nem azért, hogy vele vallomásozz, annak helyességét igazolhasd, hanem hogy azokból megállapítsák, hogy mindez nem ér semmit, mert feljegyzéseid nem pontosak, ellenmondásokba keveredtél, egyszóval közönséges csaló vagy.

Ez esetben sem az egyes referenseket illeti szemrehányás, hanem az egész rendszert, amely oly utasításokkal látja el a kivető hivatalokat, hogy azok még esetleges jóakarattal mellett sem járhatnak el másképp. És mi lesz, mi lett a következménye ennek a rendszernek? Az adófizető kétségbeesésében a gyűlölethez menekül, renitens lesz, az igazságtalannul kivett adók megfizetését megtagadja, krónikus nemfizető lesz, esetlegesen vagyonát árverésre bocsátja, másokkal megvéteti, de adót nem fizet. A rossz példa ragadós és demoralizál. Az állam bevételei csökkennek, a hátrálékok növekszenek, eredménytelen végrehajtások, elkeseredés az egész vonalon. Végül nem marad

## Megkezdődik az aratás

Péter és Pál napja fontos dátumunk. Ilyenkor kezdődik meg hagyományosan az aratás ősi aktusa. A dolgozók ellepik a buzamezőket és nyomokban rendekre dől, kévékbe és félderesztekbe fonódik az új termés, amelynek sorsát egyenlő aggodalommal figyelni földműves, kereskedő, lateiner, mert a Garamvölgyében ettől függ mindnyájunk jóléte, az egész esztendő forgalmának kialakulása.

Alkalmunk volt egy környékbeli jól informált gazdással beszélgetni, akitől az ideai terméskilátásokra vonatkozólag a következő felvilágosítást kaptuk:

Dacára a korán kezdődő tavaszi időjárásnak az ideai aratás néhány nappal kitolódik, mert a májusi esős napok a fejlődést károsan hátráltatták. Ezzel van összefüggésben a gabonauemüben, főként a buzában okozott nagy rovarkár, amely a terméskilátásokat, főként a Garamvölgyében erősen lecsökkentette és az ideai termés jóval alatta marad a tavalyinak, nem is szólva arról, hogy a gazdáknak a tavaszi árvizek és esős időjárás következtében kisebb-nagyobb területe-

ket kellett kétszeresen megművelni, ahol azonban ennek dacára csak fél termés lesz. Vannak vidékek, különösen amelyeket az árvíz sulytott, ahol a termés kifejezetten rossznak mondható. A buzában főként a csikoshátú chlorops, futrinka, hesszemi légy és számos eddig még nem is tapasztalt élősdifedezhető fel, amely az egyébként is ritka buzákban ma még fel nem becsülhető károk okoztak. Az árpák szintén ritkák és az áprilisi, májusi hidegek következtében nem fejlődtek ki. Zab és rozs a mi vidékünkön nem bír nagy jelentőséggel. A gazdák reménye most már csak a kápásokra összpontosul, kukorica és répa, dohány a kiadós esőzések folytán szápen fejlődtek és amennyiben a nyár folyamán kellő csapadékunk lesz, ugy ezekben jó termés remélhető.

★

Eddig a nyilatkozat. A kilátások tehát nem rózsásak, de nem is reménytelenek. Végeredményben talán az ideai össztermés a gazdasági egyensúly kedvezőbb kialakulását fogja elősegíteni.

## Ünnepélyes zászlóátadás

Szombaton és vasárnap két napos ünnepség keretében vette át a lévai kerékpárszázalaj a város és a helyi lársadalmi egyesületek által adományozott dísz-zászlót. Szombat délután a Városháza nagytermében a hadügyminiszter képviselőjében megjelent Beneš tábornokot Antal Gyula városbíró és Bartys Vladimír tanácsos üdvözölték. A szónokok rámutattak azokra a nehézségekre, amelyekkel a város megküzdni képtelen és ezen pénzügyi természeti okok miatt fordulhatott elő, hogy a város nem mindenben tudta teljesíteni a katonaság kívánságait. Kérte a miniszteri megbízottat, hogy illetékes helyen tolmácsolja a város panaszait és kérve ezeket jóindulatát. Ezután megkezdődött a zászlószögek szimbolikus beverése, amellyel az ünnepély első akta véget ért. Ez alkalommal a jelenlévők az eseményt megörökítő emlékkönyvbe írták be nevüket. Délután a 7. gyalogezred zenekara a főtéren díszhangversenyt adott, este pedig a katonai dísz-század fáklyás-menetben vonult végig a város utcáin.

A szépen kivitelezett és a helyi egyesületek által adományozott, szala-

gokkal feldíszített zászló ünnepélyes átadása tulajdonképpen vasárnap d. e. történt meg a Köztársaság-téren, ahol Antal Gyula városbíró magyar nyelven üdvözölte Votruba generálist, a hadügyminiszter megbízottját, aki motordefektus miatt egyórás késéssel érkezett az ünnepélyre. A helyőrségi parancsnok átvette a városbírótól az ajándékozott zászlót, amelyet magyar és szlovák nyelven köszönt meg.

Utána a 3. kerékpáros zászlóalj díszmenetben vonult el a megjelent katonai és polgári előkelőségek előtt. Délben 100 terítékes ünnepi ebéd volt a Városi Szálló nagytermében, délután pedig néppünnevény a Lövdőben.

A látványosság számbamenő ünnepséget több ezer néző kísérte nagy figyelemmel.

## Rendkívüli városi közgyűlés

A baloldali képviselőtestületi tagok beadványára a város július 2-án csütörtökön d. u. 5 órakor rendkívüli közgyűlést tart. A tárgysorozatban több jelentéktelen ponton kívül a csatorna kérdése és Welsz Jakab és Társainak a villanytelep, valamint a csatorna ügyében benyújtott javaslata szerepel.

Üdvözöljük az új adótörvényről és reméljük, hogy megvalósítása során össze fogják tudni egyeztetni az állam és az állampolgárok érdekeit, mert végeredményképen ez sem lehetetlenség, sőt ez az igazi cél.

## Az iparos tanonciskola kiállítása,

amelyet 50 éves fennállásának alkalmából az elmúlt héten az irtalmas növények intézetének tornatermében rendeztek meg, befejeződött. Kedden este zajlott le a dívatrevü, amelyen a női ruhákat mutatták be önmagukon a készítőik. Az értékes és minden tekintetben kitógástalan kiállítás rendezősege bebizonyította, hogy Léván is lehet tanulságos és eredményes kiállítást rendezni, csak megfelelő hozzáértés, fáradhatatlan munka, utánjárás szükséges. A kiállítás megrendezéséért a legnagyobb dicséret illeti az ipariskola vezetését, elsősorban Dóka Sándor igazgatót és Tulassay Sándor tanítóit.

## Teljes üzemben a nyári fürdőhelyek

A későn érkezett nyár kánikulás napokkal igyekszik pótolni az elmulasztottakat. Napok óta nélkülözünk már a megszokott esőt, a nap forrósága arra enged következtetni, hogy mégsem hullt ki teljesen, amint ezt májusban az elkecseregett nyári vendéglősök állították. Nagy tömegek lepik el naponta a lévai lidót a pereparti réteket, ahol minden rendű és rangú embernek a demokrácia elveinek alapján, egyaránt jó és olcsó nyaralási lehetőség kínálkozik. Az uszoda törzsközsége ezidén is megtölti naponta a lévai betonparadicsomot.

Nagyszámban keresi fel a lévai és a környékbeli publikum az újonnan átalakított kiskéri fürdőt, ahol Jánosy László törekszik kielégíteni a közönség egyre növekvő igényeit. Bőven jut látogató Strba Gábor közkedvelt vendéglőjének és gyógyfürdőjének Magyaradon, ahová naponta tesznek autókírándulást a lévaiak.

A garamvölgyi fürdőhelyek közül Szklenő fértözött a közönség kegyeibe, modern strandfürdőjével legyőzve régi riválisát — Vihnyét. A szabadtéri garami fürdőhelyek ismét viszontlátják megszokott törzsközségüket, dacára a kedvezőtlen vasúti összeköttetésnek, amely a benedeki sziklarobbantással van összefüggésben. Egyszerű növekszik a Juventus peszéri weekend telepének látogatottsága. Az árnyas és füves szigeten megtalálja mindenki a maga szórakozását.

Ezidén sokan üdülnek a közvellen környéken, mert a kedvezőtlen gazdasági helyzet, devizazárlat erre kényszeríti a legtöbb embert. Lassan kezdjük felfedezni városunk környékének szépségeit és erényt csinálva a kényszerből egyre szélesebb rétegek nyaralnak — otthon.

Kiskereskedők, kisiparosok gyűlése július 5-én a Városi Szálló nagytermében

# A légítámadás elleni védekezés jelentősége

— Tájékoztató a közönség számára! —

(Folytatolagos közlemény.)

## IV. Külön figyelmeztetés gáztámadás esetére.

Az ellenséges repülő robbanó, gyújtó és gázbombákat használhat. **Minden légi támadásnál számolni kell gáztámadás lehetőségével.**

Légítámadás esetén mindenki tegye fel a gázálarcot! vagy nedves törülközővel takarja el száját és az orrát! A fertőzött területet el kell hagyni, a széllel ellenkező irányban! A fertőzött tárgyakat, talajt megérinteni nem szabad! A szemet kézzel érinteni nem szabad! A szükségét ne végezzék a szabadban, használják a rejtékhelyen elhelyezett rögtönzött illemhelyet.

Mihelyst gáznak jelenlétét észlelik, őrizték meg a teljes nyugalmat és ha valakit a gáz meglétezt, a legközelebbi mentőállomásra kell mennie vagy oda kell vitélni.

Nagyobb mentőállomások rendezetnek be:

A belvárosban: 1. Városháza, 2. Országos kórház, 3. Járási csendőrpáncsnokság, 4. Molnár-sanatorium.

A Perectől nyugatra eső részen: 5. Kerületi betegsegélyző pénztár.

Azonkívül kisebb kiegészítő mentőállomások lesznek: 6. Sztéfanik laktanya, 7. Munkásház a Jókai utcában, 8. Zsidó iskola, 9. Vasuti állomás.

A dohánybevalló-hivatal önálló mentőállomást szervez.

A mentőállomáson vessék le a felsőruhát (5 percen belül) és vizsgáltsák meg magukat orrossal.

**További figyelmeztetések:** Senki se menjen gázzal fertőzött terület-

re! A fel nem robbant bombákat megérinteni nem szabad, ezeknek le-  
lőhelyét azonnal be kell jelenteni a helyi  
parancsnokságnál. A bombákra ne önt-  
senek vizet! Az esetleg keletkezett tüzet  
oltásuk el! A gázláblázatba fog-  
lalt utasításoknak megfelelően csele-  
kedjenek. (VI. fejezet.)

## V. A riadó után.

A riadó befejezését jelzi:  
A szirénák szaggatott rövid hangja,  
a vasuti mozdonyok rövid fűtülése.  
(Átmenetileg, amíg az egész város  
körzetében hallható riadó-sziréna nincs  
felszerelve, a riadójelzést és a riadó  
befejezését a plebánia templom na-  
gyobbik harangja, a dohánybevalló és  
a szappangyár szirénái, valamint a  
vasuti mozdonyok adják.)

Térjenek vissza lakásaikba, mindent  
alaposan vizsgáljanak át.

A gyanus körülményeket és min-  
dennemű kárt azonnal jelentsék a  
városi hivatalnál.

A repülőgépekről esetleg ledobott  
röpiratokat adják át a rendőrségnek  
vagy a csendőrségnek.

Szükség esetén hívjanak segítséget  
a fertőzött területek megtisztítására.

**ALPA**  
sósbornesz  
megerősít  
fáradtságánál

## VI. Gáz-táblázat.

A gáz faja	A felismerés módja	Tünetek	Védekezés, segítség
Szendioxid Ciángáz	szagmentes, keserű mandula- szagú	Roszcullét, fűzű- gás, elcsapadás. (A bőrt nem tá- madja meg.)	Gázálarc, nedves zsebkeendő, friss leve- gő, mesterséges lélekzés
Könnyfakasztó- gázok	—	Könnyezés, kö- högés, rosszcullét	Klórmentes óvatos be- lélegzése, friss levegő
<b>Mérges gázok:</b> Klór Klórpicryn	Rothadt gyü- mölcs szagú, sárgásszínű fojtó	köhögés, elké- lés, fojtogatás, hányás	álarc, szájöblítés, nyugalom, orvos, fekete-kávé
Robbanó gáz	vörösesbarna- színű	daganat-képző- dés	álarc, oxigén, kávé, tea
<b>A bőrre ható gázok:</b> Arzén	—	bőr- és ornyál- kahártyaégés	álarc, klórmentes belé- legzése
Lewisit	—	a bőr viszketése és vörösdödése	álarc, gumikesztyű, mosakodás klórmentes- szel és szappannal
Yperit	fokhagyma- hagyma, mustár- szagú	hólyagképződés, látási zavarok	oxigén, borkenőcs, hidrogénperoxid és orvos
Fosfor	fehér kicsi felhők	bőrégés és ma- rás	álarc, gumikesztyű, szó- dás kenőcs, orvos
Fosgen	rothadt burgo- nyaszagú	köhögés, fojtoga- tó érzés, heveny, mérgező hatású	álarc, a ruházat eltá- volítandó, meleg pa- kolás.

## VII. Különféle figyelmeztetés

Ismételjük, hogy a polgári légvédelem helyi bizottsága elfogad önkéntes jelentkezéseket a riadó-, rendfenntartó, asszanációs, szamaritánus és technikai szolgálat részére. Személyes jelentkezés a városi hivatalnál, Városháza földszint 6 sz. alatt, hétköznapokon d. e. 9—11 óráig.

A Csehszlovák vöröskereszt egyesület kiadott „Obrana proti leteckým útokom — Védekezés a légi támadások ellen” ismerető füzet minden könyvkereskedésben kapható. Ajánljuk, hogy a közönség ezt a füzetet szereze be.

A légvédelmi bizottság újból nyomtatékosan hangsúlyozza, hogy mindenki tartozik a légvédelemmel összefüggő figyelmeztetéseket és utasításokat pontosan betartani és a törvényes rendelkezések elleni bármilyen cselekedet szigorúan büntetett!

(Folytatása következik.)

× **Csoda-asztal és varázs-kosár**  
Kohn és Kovács cég ez évi nyári vásárának a szenzációja. A „csoda-asztalon” szebbnél-szebb szövetek és selymek található mesés olcsó áron, a „varázs-kosár pedig Kc 3—, Kc 6— és Kc 9— áron elővárosolja a legdrágább selymárakat is. Jöjjen tehát az olcsóság birodalmába!

## Adófizetők figyelmébe

Az államvédelmi kölcsönnel kapcsolatban a törvény jelentős kedvezményt biztosít a régi adóhátállások leírásánál, ha az adófizető 3 százalékos kölcsönt jegyez. Amennyiben valakinek az elmúlt évekre lebebezt vagy a Legfelsőbb közigazgatási bíróságig megpanaszolt adókielése van, amely ugyan elintézve még nem lett, de az adót már lefizette vagy behajtották, úgy a következő kedvezményben részesül:

A kölcsön jegyzésének igazolása ellenében a megfelelő bebebezt adókülönbséget jóváírják, azonban ez nem lehet ki többet az egész adó 1/4-ed részénél. Pl. valakire 4000 Kc jövedelmi adót vetettek ki, noha vallomása szerint csak 2000 Kc adót kellett volna fizetnie, akkor a felebebezt adóból az egész kivett összeg 1/4-ed részét, azaz 1000 Kc-t leírják, ha ilyen összegű államkölcsön jegyzését igazolja. Ezen leírás kedvezmény további feltétele az, hogy az érdekelt adófizető a hátrállások ilyen formában való elintézését 1936 július hó 11-ig az adóhivatalnál bejelenti és közli egy-

üttal, hogy az adófelebebezt ill. közíg. panaszait a leírás ellenében visszavonja. Az egész eljárás feltétele tehát a következő:

1.) Megfelelő összegű 3 százalékos államvédelmi kölcsön jegyzése, 2.) bejelentés az adóhivatalhoz 1936 július 11-ig, tehát a kölcsönjegyzés határpárjáig, 3.) eddigi jogorvoslatok visszavonása.

Megjegyezzük, hogy a leírás kedvezmény csak az 1935 évet megelőző jövedelmi és kereseti adóra vonatkozik, amennyiben ezek már 1936 május 30-ig ki voltak fizetve a felebebezt dacára.

KELLEMES NYÁRI SZÓRAKOZÓHELY  
**SZENESSY**  
KERTHELYISÉGE

KUGLIZÓ, BILLIÁRD!  
JÓ BOR, SÖR, HIDEG  
ÉS MELEG ÉTELEK!  
PONTOS KISZOLGÁLÁS!

## Mi van a Nécsey hagyatékával?

Közismert, hogy a verebélyi postamester vagyonának egy részét Léva városának adományozta. Ezen nem mindennapi gesztusával egyúttal megvetelte a város muzeumának is az alapját.

Köztudomásunk az is, hogy a végrendelet az örökösök perrel támadták meg. A hosszú éveken át húzódo per közel egy évvel ezelőtt befejeződött és a bíróság ítélete szerint a hagyaték egy része a várost illeti, míg a másik része közös az örökösökkel. A bírósági ítélet kihirdetése után az érdekelték összeültek meg-egyezésre, azonban rövid purparlé után elhatározták, hogy majd legközelebb határoznak. Ez az időpont azóta még nem érkezett el.

A Nécsey-hagyaték ügyeit egy kuratórium intézi. Ez a kuratórium három év után ez év márciusában először ült össze és az időközben elhunyt tagok helyett újabbak beavastásával magát kiegészítette, amivel munkáját be is fejezte. A város vezetősége úgy látja, hogy a Nécsey-hagyaték

ügye egyszer már véglegesen rendeztessék. Hiszen az nem is sürgős, mert a hagyományi tárgyak jó helyen vannak elhelyezve a Nécsey-szobában. De ma a helyzet az, hogy a városnak van egy múzeuma és a valóságban még sincs, mert a hagyaték körül per miatt szünetelnek a múzeumban mindennemű munkák úgy, hogy az időközben a város lakóitól a múzeum részére beszolgáltatott sok értékes adomány feldolgozatlanul, becsomagolva áll és egyáltalán nem teljesíti kultúrhatását.

Talán az eltelt év elég idő lehetett volna már arra, hogy a város vezetősége döntésre jusson: mi legyen a Nécsey-hagyaték?

## Ahogy én látom...

a júliusi kánikulában juldokolhatunk a porban, amely londoni köd gyanánt a Lévai utcákat megtölti. Hiába a közönség felzúduló panaszai, hiába a sok intervenció, a város elöljárósága tehetetlen, nem tud megbirkózni a porral. Vagy talán nem is lehet?... A fűcca köveztése és aszfaltozása nem elég ok arra, hogy a por ellen egyáltalán ne védekezzen a város vezetősége. A por elleni küzdelem kérdése nem fog megoldást nyerni a fűcca csatornázásával és aszfaltozásával sem, mert por lesz továbbra is, jövőre is. És nemcsak a fűccán, de a vele szomszédos mellékutakban is túrhételnek az állapotok. Elismerjük, hogy nem könnyű feladat a rakoncátlanul felszálló pornak a megrendszabályozása, de ez a nehéztég nem lehet ok arra, hogy Pató Pálként, ölbetett kezekkel csordákat várjunk. Léva város polgársága előtt ma már az lenne a csoda, ha végre a városi képv. test. komolyan foglalkozna ennek a kérdésnek a végleges megoldásával. Ugy látszik hiába vannak a városnak megfelelő szabályrendeletei, amelyek a város közegeztéséről, az utcáknak és a járdáknak tisztántartásáról szólnak, mert már a városi tanács szeméit is annyira ellepte a por, hogy nem lát kivezető utat a polgárság jogos igényeinek kielégítésére és kívánságainak teljesítésére. Még csak nyár eleje van és ha a jóslatok bevállnak, úgy még hosszú ideig tart a forrószag és sokáig kell még az idén is a porfellegekben élnünk. Majd csak kibírjuk!!!

Zsák, ponyva, kéveköttő, szönyeg, gumí, linoleum, manila-spárga legolcsóbban kapható

**Kaiser Géza**  
zsák, ponyva és zsinag kereskedésében

Levice, Mártonfy u.

## Megértük ezt is...

— Uccasarkok levágása —

A nehezen mozgó városi adminisztráció szeme végre megakadt a Steiner-sarok és a Fried-sarok kiszögelyése által okozott forgalmi nehéztégeken. Az elmúlt hét folyamán végre a két aszfalt-sarkot levágták. Több mint egy éve állt ez a két sarok a forgalom útjába és most végre szemelt szűrt már a hivatalosoknak is és rájöttek, hogy milyen egyszerű módon lehet segíteni ezen forgalmat a gálló körülmenyen.

Melegen ajánljuk a város vezetőségének figyelmébe, hogy gyakrabban végezzenek körsétákat a város különböző részlein és ha nyitott szemmel járnak, sok ily és ehhez hasonló apróságot láthatnak, amelyeket egyszerű és olcsó eszközökkel kijavíthatnak.

Okulár.

# 14 napos

maradékvásár és visszamaradt nyári árú olcsó eladása!

# Kohn és Kovács

Jöjjön az olcsóság birodalmába! Győződjön meg szenzációs olcsó árainkról!

Lévai intézmények:

## Dr. Molnár szanatóriuma

A Schoeller-parkkal szemben a csendes László-uccában épült fel Léva egyetlen szanatóriuma. Léván kívül csak Kassán és Pozsonyban vannak magán-sanatóriumok és így Dr. Molnár lévai intézete igen nagy egészségügyi és gazdasági jelentőséggel bír a város idegenforgalmának szempontjából is. Nem kevesebb, mint 13 járásból keresik fel a kezelésre és operációra szoruló betegeket.

### A szanatórium épülete

A László-ucca és a Fő-ucca sarkán 1923-ban nyitott meg 4 betegszobával a szanatórium. A súlyos gazdasági viszonyok dacára az egyre növekvő számú látogató, valamint a speciális elhelyezési kívánások érdekében tavaly több mint félmillió Ké költséggel a szanatórium kibővítése vált szükségessé. — A hozzáépített egemeletes épületrészt Konrád, pozsonyi építész tervei alapján Kovács László mérnök, építészeti vállalkozó készítette el és a berendezés legnagyobb részét szintén helybeli iparosok szállították. Az új épület impozáns várócsarnoka műmárvány és terraszó munkáit Neumann, lévai iparos készítette művészi tökélyvel. A széles folyosóról nyílnak a betegszobák, szám szerint 6, a két műtő, a bemosakodó helyiség stb. Mindenütt példás rend, tisztaság, modern higiénia.

### Néhány adat

A szanatórium a kibővítés óta két osztályt állított fel és árait úgy mérsékelte, hogy azok a közkórházak árnyójával megfelelő arányban legyenek. Az első osztályon napi teljes ellátás 60 Ké, a második osztály pedig ennek felébe 30 Ké-be kerül személyenként. 13 év óta a szanatórium műtőiben nem kevesebb, mint 1200 operációt végzett Dr. Molnár főorvos, főként helybeli orvosok asszisztálása mellett. A szanatóriumi célokat 15 helyiség szolgálja, 6 segédszemélyzet felügyelete és tisztántartása mellett.

### Érdekes esetek

Azon nagyszámú műtét beavatkozás között, amelyeket a szanatóriumban végeztek természetesen számos

orvosi szempontból igen érdekes eset fordult elő. Dr. Molnár, aki állandó munkatársa a világ egyik legelgértebb orvosi szaklapjának: „Zentralblatt für Chirurgie” — ezen műtétet a tudományos világnak a lap hasábjain rendelkezésére bocsátotta. A szanatórium jó hírnevének bizonyítéka, hogy látogatásunk alkalmával egy kétkői járásból származó beteg feküdt már javult állapotban betegágyán, a szimpatikus Anni ápolónővér felügyelete mellett.

### Csomor András esete

Az egyik betegszobában meglátogattuk Csomor Andrást, akit otthonában, Nagyölveden titokzatos támadás ért és a merénylő az éjszakai órákban közvetlenül közelről 4 revolvergolyót lőtt gyanútlanul ajlót nyitó testébe. Szerencséje volt, mert a lövések a szív fölött és alatt hatoltak a testbe, amelyeket operatív uton távolítottak el a testből. A kulcsfontosságú fűrdő lövés idegroncsolást okozott, azonban a sikerült műtét minden valószínűség szerint vissza fogja adni a beteg jobb karjának teljes mozgását. A titokzatos merénylőt, sőt az éjjeli ortámadás okát a csendőrségnek még a mai napig sem sikerült megállapítani.

★

Dr. Molnár szanatóriuma Léva bizonyára merész vállalkozás volt, azonban kitartó és lelkiismeretes munkával sikerült a szanatórium jó hírnevét Szlovénia messze vidékén meghonosítani.

## Villamos átszereléseket az új áramra

Éder Kálmán koncessionári villany- és vízvezeték-szerelő vállalata jutányosan készít.

Motorokat gyári áron szállít.

Levice, Szepessy utca 20

× Különbejártatú szép szoba fürdő használatával azonnal kiadó Komenský (Kossuth)-u. 26.

ÉRTESÍTÉS

Értesítem a mélyen tisztelt közönséget, hogy 1936 július 1-én Holzmann Ernő urtól a **Sbor-ruhaáruházzal** lévai fiókjának vezetését átvettem.

Minden törekvésem odairányul, hogy a n. é. vásárló közönségnek kívánásait a legnagyobb mértékben kielégítem.

SBOR-ruhaáruházzal **Freundlich Ottó** fiókjának üzletvezetője:

## Az ezereves per.

Négy és fél hold földbérleten vereskem az életemmel, A parasztnak és nekem százados sors, mely így rendeltetett. A föld vonzott és fönről mindég visszanyomtak a sárba És így a népi lélek csak nagy ritkán emelkedhetett.

Sose volt meg, ami az alkotó magyar léleknek kellett, A munkás és a parasztnak sorsát nagyon szűkre szabták. A nyugtázott sorsától a parasztnak ne lásson tovább, a Vak-sors szemü labanc urak ezt mindig így akarták.

Pedig kell itt az építő munka, a mindent újralátás, Pusztuljanak el az utból a régi penészes rendek. Tettünket gáncsolják, a haladás útjait is állják, Mégis messzire érnek el a munkás és parasztnak lelkek.

SASS JÁNOS.

CPO bizottság Léva.

22/1936. org. CPO.

## Hirdetmény.

Az elsőléltési gyakorlat alkalmával a közönség tömegesen az uccán tartózkodott.

Ez az eljárás helytelen és mindenki figyelemztetett, hogy riadó gyakorlat esetén mindenki tartozik a legrövidebb időn belül a lakására menni. Csak sürgős szükség esetén hagyható el a lakás, mint pl. elutazás, orvos felkeresése, gyógyszer vételezése, betegek látogatása stb. Lehetőség szerint ezeket az eseteket is a riadó befejezése utáni időre kell halasztani.

A riadó és rendszolgálat végrehajtó közegei a bal karjukon vörös posztó karszalagot viselnek és a kiadott rendelkezések helyes végrehajtását ellenőrizni jogosultak. Mindenki tartozik ezen közegek utasításait késedelem nélkül teljesíteni és minden ellenkezés büntető eljárást von maga után.

A riadó kezdetét következőképpen jelezzük:

A plebánia templom nagyobb harangjának lélevereése, hosszas, szaggatott harangkongás, a Phönix szappangyár és a dohánybevitő hivatal szirénájának vontatott hangjelzése, a vasúti mozdonyok vontatott fűtyülése.

A riadó befejezésének jelzése ugyan-ezen eszközökkel történik, azonban rövid szaggatott jelekkel.

A riadó kezdete és befejezésének jelzése 5 percen át tart.

A riadó jelzés a fenti módon történik mindaddig, amíg az egész város területén hallható központi riadó szirénák fel nem szereltek.

Léva, 1936 június 24.

ANTAL, s. k.  
a CPO bizottság elnöke,  
városbíró.

## Hírek

### Ki a mi barátunk?

— Az, aki nemcsak olvassa, de elő is fizeti lapunkat, mert csak úgy támogat nehéz munkánkban.

— Postai szolgálat a nyári ünnepek alatt. A helybeli postahivatal közli, hogy július hó 6-án és augusztus hó 15-én ünnepi szolgálatot tart és pedig július 6-án csak a belső kerületekben, augusztus 15-én a külső kerületekben is lesz délelőtti kézbesítés.

— Könyvtárszűnet. A városi magyar közkönyvtár évi rendes nyári szünetét július 15-én kezdi meg, amely augusztus hó végéig tart. Felhívjuk a könyvtár tagjainak figyelmét, hogy a kölcsönvett könyveket legkésőbb július hó 15-ig okvetlenül szolgáltatassák vissza, ezáltal is elősegítvén a szűnet alatti rendezési munkálatokat.

Hochberger Sándor, az LTE több éven át volt intézője, mint értesülünk, a múlt hó 19-én tartott választmányi gyűlésen beadta lemondását. Az agilis és tevékeny sportintéző visszavonulása nagy veszteség az LTE vezetőségének.

Jól szerepeltek a lévai atléták a CsMASz kassai versenyén. A CsMASz ez évi szlovéniai atlétikai bajnokságait Kassán rendezte meg. A versenyen az LTE atlétái is indultak és a csapatversenyben 28 ponttal a 4. helyen végeztek. Egyéni számokban három bajnokságot hoztak el atlétáink. Diszkoszban Runna 38.52 m dobással, gerelyben Bényi 55.26 m rekorddobással bajnokok lettek és az olimpiai stafétát 3.46.8 p. rekord idő alatt az LTE csapata futotta be. Magasugrásban Szumrák második, súlydobásban Runna harmadik helyezést ért el.

## Bazaltoid — járdalap az ideális járdaburkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú.

Gyártja: Ing. Hochberger Sándor betonárúgyára

Levice-Léva, Kálnai-utca 43.

— **Házasság.** Székely Rózsika zselizi tanítónő és Dr. Záhon Elemér, zselizi járási közigazgatási biztos, helykerületi főnök július 5-én tartják esküvőjüket.

— **Julius 5-én iktatják be hivatalába az alsószeceiek új lelkészét.** Mint annak idején közöltük, az alsószecei ref. egyház a nyugalomba vonuló Patay Károly helyére Székely Dezsőt, volt lévai s. lelkész, jelenlegi püspöki titkárt hívta meg. Az ambiciózus fiatal lelkész tanulmányait a genfi egyetemen végezte és benne a szecei egyház tehetséges és agilis lelkipásztort nyer.

— **A városi villanytelepnél** törént szabálytalanságok ügyében a vizsgálat tovább folyik. Az ellenőrző bizottság az elmúlt hét folyamán tartott gyűlésén megállapította azt, hogy a régebbi évekre vonatkozó vizsgálatnál roppant nagy nehézségekkel kell megküzdeni, amennyiben arra az időre vonatkozólag megfelelő adatok, könyvek, bizonyítékok nem állanak rendelkezésükre. Megállapította azt is, hogy a villanytelepen egyáltalán nem volt az előző években lellár föllektetve. Ez a momentum annál sajnálatosabb, mert nemcsak a községi pénzügyi gazdálkodásáról szóló törvény, hanem a legújabb községi szervezési szabályrendelet is szigorúan előírja nemcsak a községek, de a községeik mindennemű üzeméinél, intézményeinél pontos lellár föllektetését. Érthetetlen, hogy Léva létezhetett a városnak egy üreme, amikor évek, sőt évtizedeken keresztül működött, ahol a számadásoknak ezen legelőbbi alkelléke hiányzott. Kit terhel ezért a felelősség?

— **A kisiparosok és kiskereskedők országos szövetségének lévai csoportja** július 5-én d. e. 10 órakor tartja alakuló közgyűlését a központi kiküldött jelenlétében, a Városi Szálló nagyertermében. A hosszú éveken át szerzett szomorú tapasztalatok után végre a kisiparos és kiskereskedő társadalom sorsának intézését a saját kezébe akarja venni. Ezen az alakuló gyűlésen minden kisiparosnak és kiskereskedőnek kötelessége részt venni, mert csak közös összetartással végezhető eredményes munka.

— **Az RTJ jubileumi ünnepélye.** A levicei Munkás Testező Egyesület 5 esztendő fennállása alkalmából július 5-én a Lövöldén ünnepélyt rendez. Műsor a következő: 1. J. Beck, I. Schulcz, M. Korman képviselők és vendégek üdvözlése. 2. Az RTJ zászlóbontása és szögek beverése. 3. Tornaszámok. 4. Szórakozások. Felvonulás délután 2 órakor az egyesület Koháry utcái otthonából. Belépti díj jelvény 3 Ké. Este 8 órakor az otthonban (Koháry-u. 29.) táncmultság.

— **Korents Sándor nótáskönyve.** A napokban hagyta el a sajtót Korents Sándor lévai tanító első nótáskönyve, amely 21 szebbnél szebb magyar nótát tartalmaz. A csinos kiállítású nótásfüzet előlapját Taby Ica művésznő határos illusztrációja díszíti. Korents Sándornak, a többszörösen kiütemelt nótaszerzőnek különböző nótásfüzetekben eddig 16 magyar nótája jelent meg. A nótásfüzet minden könyvkereskedésben kapható, ára 12 Ké. A nótáskönyv méltóságát lapunk legközelebbi számában hozzuk.

(—) **A fáradtságos munka után jól esik a pihenés.** Egészségünk is megkívánja ezt. A test és az idegek felhívást igényelnek, hogy a további munkára képesek legyenek. Erre a célra nagyon jól bevált az Alpa sóborszesz. Alpa masszáz mozgásba hozza a vérkeringést és felhívást az idegeket. Az Alpa csak plómbált üvegekben kapható, szabadon kímélve nem vásárolható.

**Születés, házasság, halál**

**SZÜLETÉS:** Jasek László, Samos Mária: fu István.  
**HÁZASSÁG:** Janicsek Károly r. kat., Deutsch Erzsébet izr.  
**HALÁL:** Dóka Jenő, Oéza 36 éves.

**Elkészült a Perc szabályozási terve**

A beszercebényai kulturmérnöki hivatal — mint értesülünk — elkészítette a Perc csatorna szabályozási tervét. A tervek szerint a csatorna oldalait ferdén kikövezik és befogadó képessége ez által cca 2 köbméterrel növekedni fog. A malomhíd és a zúgó közötti területen nemcsak a part mentét, hanem a csatorna fenekét is kibetonozzák. Nagyon kívánatos lenne, ha ez alkalommal az oly kívánatos perreparti körsétány megvalósítására is sor kerülne. Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal felhívni az illetékesek figyelmét ismételtlen az uszoda illetőleg a strand megoldásának kérdésére. A Perc nagyobb arányú szabályozásának munkálatainál alkalmasabb időpontot igazán keresve sem lehetne erre találni. Felvetődött az az eszmé is, hogyha már a strandot anyagi hiányában megvalósítani nem lehetne ez alkalommal, úgy legalább a Sőt-malom és a zúgó között nagyobb darabon, vagy 200 méteren betonozzák ki a patak fenekét, hogy a szegényebb embereknek is, akiknek uszodára nem telik, lehetővé tétessék a nyugodtabb és veszélytelenebb fürdés a Percben.

**Sport**

**LTE-Zselizi SC 2:3 (2:1)**

(Lempert serlegmérkőzés)  
Az LTE hat tartalékkal állott ki, de főleg a bíró rosszuladulata miatt veszített. A második félidő 15. percében Viget a bíró kiállította, aki vonakodott a pályát elhagyni. A mérkőzést egyébként is a szabályos idő letelle előtt tulta le a bíró. Göttscheid érsekújvári bíró ellen a följelentést a kerülethez az LTE megtette.

★  
**Szikra—Kálnai FC ellen 2:1-re győzött.**

**Teniszversenyek:**

Az LSE múlt hó 26., 27-én kezdte meg a Révay serlegért való teniszversenyait ősi riválisával, az LTE-vel, melyet ezidén nem várt fölénnyel győzött le. A részletes eredményeket a köv. számunkban közöljük.  
Tegnap előtt játszotta le az LSE Ipolyságon a második fordulót a következő eredménnyel: Dr Czinte—Dr Baráty 9:7, 1:6; 6:2. Blaškovič—Berceller 6:0, 6:0. Nyári—Löwy 9:7, 4:6; 7:9. Palkovics—Engelhard 2:6, 6:4; 4:6.

A női egyesben is kemény küzdelmek voltak és a jól játszó ipolyságiaknak sikerült mindkét játszmát megnyerni. Szilassy—Dr Vidáné 4:6; 2:6, Schwarzer—Lengyel 6:2; 1:6; 6:7.  
A páros mérkőzéseken döntt el a verseny sorsa, amennyiben mindkét lévai pár nagy rutinnal, imponáló stílusban győzött az ipolysági párok ellen. Dr Czinte, Blaškovič—Dr Baráty, Löwy 6:3; 6:2. Márkus, Nyári—Engelhard, Berceller 4:2; 6:2.

Vegyes páros: Szilassy, Dr Czinte—Dr Vidáné, Dr Baráty 6:3; 7:5. Schwarzer, Blaškovič—Lengyel, Löwy 6:4; 6:3. Végeredményben tehát az LSE győzött 6:5 arányban.

**Építőtelkek**

**Az UJMAJOR és a dohánybeváltó mellett fekvő Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen a l a d ó k**

Felvilágosítást ad:  
**Dr Simek István ügyvéd, LEVICE**

**„Halászcserda“ kellemes szórakozást nyújt**

Elsőrendű jazz-zene — Kifünő ételek és italok — Csónakázás

**Üzlethelyiség kiadó Mártonfi u. 2. sz. házban.**

Felvilágosítás az Izr. hítközség Irodájában nyerhető.

**Sarok üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Ujtelep, Jókai-u. 11.**

**Két szobás lakást fürdőszobával bérbe keresek lehetőleg a város belterületén.**

Címek a kiadóban, Štur utca 3. szám.

**Nyiltér\*)**

(X) Tisztelettel kérem, hogy az alanti nyilatkozatom n. b. lapjuk legközelebbi számában közzétenni sziveskedjenek annál is inkább, mert Polcer Emil városi számvevő ur engem a nyilvánosság előtt törvényellenes cselekedettel vádol.

Amint a Lévai Ujság június 17-iki számában megjelent közlemény igazolja, hogy Polcer Emil Léva város számvevő tisztviselője az általam bérrelt városi szállóban éjjeli botrányt rendezett, lapjuk nem én főlem szerezte be a pontos információt. Nem is akartam az ügyről nyilatkozni, tekintettel arra, hogy több számottevő személyiség megkért erre, azonban Polcer Emil ur lapjuk június hó 24-iki számában olyannemű nyilatkozatot közöl, amely nem felel meg a valóságnak, egyben törvényellenes cselekedettel vádol és rágalmaz. Az igazság kedvéért a következőképpen ismertetem a nevezetes éjjeli történetét. A rágalmazásért, valamint a hivatali hatalmával való törvénytelen visszaélés miatt a bíróságnál logok magamnak elégtételt szerezni.

Polcer Emil ur a nevezetes nap éjjelén italos állapotban éjjel fél 1 órakor tért be a kávéházba, ahol tovább szeszese italt logyasztott. A kávéház pénztára előtt álltam, amikor Polcer ur dülöngélve közeledett felém. Én üdvözöltem őt s kérdésemre, hogy hol szerezte a jókedvét, válaszolt, hogy névnapot ünnepezt déltől a szőlőben. Körülbelül 15 perc mulva jelentette nekem Varga üzletvezetőm, aki már a szobájában volt, hogy jöjjenek fel a szállodába, ahol Polcer ur vizsgálatot végez, erőszakoskodik és lármáz. Felmentem és Polcer urat az 1-es számú szobában találtam egyedül, amint a bezárt szekrényt erőszakkal fessegeti, megkérdeztem, hogy mit jelentsen ez, erre ő kihuzta az igazolványát, amire én azt feleltem, hogy nekem nincsen szükségem az igazolványra, tekintve, hogy ismerem, azonban tiltakoztam az ellen, hogy Polcer urnak elsősorban nincsen joga a szekrényeket fessegetni, másodsorban egy ellenőrzést nincsen jogában egyedül végezni, harmadszor pedig semmiesetre sem ittas állapotban. Felszólítottam, hogy a szobát azonnal hagyja el és a további vizsgálatot nem engedélyezem, oda hívtam a portást, hogy nem szabad a további szobákat nyitogatnia. Erre Polcer ur nagy felháborodással kiáltozni kezdett és fenyegetéseivel illetett, hogy ő majd megmutatja kicsoda és majd megtanít engem. Erre én őt otthagytam, lementem. Ő is követett és követelte a telefont, amit megmutattam, hogy hol van, azonban előre figyelmeztettem, hogy már éjjel 1 óra van és Léva telefonszolgálat csak este 9 óráig van, de meg kellett neki bocsájtanom, mert hiszen „teljesen józan” volt az ő állítása szerint.

Rövid idő elmult, jelentkezett Valkovics rendőrrel, amire kérdést intéztem, hogy mit parancsolnak, mire a rendőr azt válaszolta, hogy Polcer ur hívta őt. Kérdést intéztem ezután a rendőrhöz, hogy kérem a megállapítást, milyen állapotban van Polcer úr, hogy ittas-e? A rendőr 3 tanu jelenlétében kijelentette, hogy azt látja nagyon jól és még integetett hátulról, hogy hagyjuk őt. Erre újból megkérdeztem, mi a szándékuk és kívánták, hogy az ellenőrzést keresztül vezetik, amire további ellenkezést nem tanúsítottam, de átadtam a bejelentési könyvet és megbíztam Varga üzletvezetőmet, valamint a portást, hogy szabályszerűen az el nem foglalt szobák mutassák meg. Hogy mennyi szoba volt elfoglalva, meg a további dolgokat, amivel bebizonyította Polcer ur, hogy mennyire józan volt, ezeket a bizonyítékokat megtartom az illetékes helyre, valamint azokat is, hogy ezen további ellenőrzést milyen formában végezte, tekintve, hogy ezt a tanuk hivatalok bizonyítani, mivel én ennél nem voltam jelen.

Még azon rágalomra, hogy talált 6 be nem jelentett szobát, ez egy légből kapott dolog és Polcer ur ezt csak mentségül akarta felhozni. Közludomásu dolog, hogy ez az eset nálam, mint városi bérlőnél lehetetlen, mivel a legkisebb átalakításra vagy bármennyű munkák elvégzésére köteles vagyok a Városi Előljáráságtól engedélyt kérni. Információként a rágalomra a következőket közlöm:

Koričansky járási főnökhelyettes ur eltávozott Léváról és 1936 február hó 15-ik napjától a Városi Tanács határozat alapján ezen naptól kezdődőleg bérbe kaptam Koričansky ur lakását. Ugyanakkor kérvényemre kötelezve lettem az eddig lévő lakásomból saját költségre a Város által jóváhagyott tervek alapján és építési engedély alapján ezen lakásból 5 szállodai szobát elkészíteni, ami meg is történt. Május hó elején benyújtottam a járási hivatalhoz új tervek alapján már az új kibővített szobákkal együtt kérvényemet az engedélyre. Mikor Polcer ur bevégezte az ellenőrzést, a portás figyelmeztette, hogy nézze meg az új szobákat is, miből minden laikus láthatja, hogy nem akartam egy szobát sem letagadni.

Tekintve, hogy eddig nem volt hasonló bejelentésre szükség, nem szólított fel senki ennek megtételére, hogy Polcer urnak külön kérvényben kell bejelenteni ezeket, mivel erre hivatott az Iparhatóság, ahol ez nyilván van tartva és mivel én engedélyemet időben beadtam, ami ugyan elintézve még nincsen, nem menti Polcer urat semmennyű kibeszélés és annál inkább alaptalan rágalmak. A felhozottakat lesz alkalmam Polcer urnak hiteles tanukkal bizonyítani.

DENK JÁNOS.

\*)Ezen rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági, kulturális és kritikai héttalap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Feltámasztó és kiadó: AKUCS ERNŐ gpl. agr. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Štur u. 3. Telefon: 19. — Nyomja: FODOR utódá Lánca Jenő nyomdája Léva, Szepesi u. 28. — Előfizetési díj: égszövevé 48,- féléve 24,- negyedéve 12,- Ké. egyen szám ára 1.- Ké. — Három példány megtartása előfizetésnek számít. — Hirdetések tartja szorint Fodor papirkereskedésben adhatók át. Telefon 70. — Gyakori hirdetőknak árazedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratlanulv posta- és tévirádíjgázgatóság lévai feladóhelyei 109.976. V-1934 szám alatt engedélyezte.